

本报记者 祝梅 通讯员 裴云峰 唐豪

全面推进乡村振兴,持续深化的“千万工程”既是浙江高水平建设新时代美丽乡村的基础,更是奔向共同富裕的底气所在。自2003年全面实施“千万工程”以来,浙江乡村建设开启了长达19年的“更新”,从示范引领到全域推进、提质扩面,与时俱进的浙江乡村不断充盈富的实质、丰富美的内涵,全省1.97万个村庄着力拉高美丽乡村“平均分”,从各美其美迈向美美与共。

里处处皆景,家家户户都营造起半敞开的特色庭院景观。用家的“小美”推动村的“大美”,美丽庭院创建是浙江提升人居环境的重要抓手之一。美丽风景进一步催生了美丽经济,截至去年底,全省已建成A级景区村庄11531个,其中3A级景区村庄达2013个。浙江乡村“颜值高”,一条重要的经验在于坚持“农村的事农民干”。龙游县詹家乡浦山村有一间“议事小屋”,村里的大小事都有村民参与、商量。如今,村里家家户户拆掉围墙,盆景变风景,也吸引了工商资本来投资。经过“微改造”,浦山村12幢民房摇身一变成了主题民宿, (下转第七版)

### 步步进阶扮美乡村

亭台、小桥、流水、锦鲤……茶香飘荡的杭州径山山脚,禅村

2022年11月10日 星期四 壬寅年十月十七  
今日16版 第26830期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江新闻

# 2022年世界互联网大会乌镇峰会开幕

## 习近平向峰会致贺信

李书磊宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲 袁家军致辞 庄荣文主持 王浩参加

### 习近平指出

## 携手构建更加公平合理开放包容 安全稳定富有生机活力的网络空间

新华社北京11月9日电 11月9日,国家主席习近平向2022年世界互联网大会乌镇峰会致贺信。

习近平指出,当今时代,数字技术作为世界科技革命和产业变革的先导力量,日益融入经济社会发展各领域全过程,深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式。面对数字化带来的机遇和挑战,国际社会应加强对话交流、深化务实合作,携手构建更加公平合理、开放包容、安全稳定、富有生机活力的网络空间。

习近平强调,中国愿同世界各国一道,携手走出一

条数字资源共建共享、数字经济活力迸发、数字治理精准高效、数字文化繁荣发展、数字安全保障有力、数字合作互利共赢的全球数字发展道路,加快构建网络空间命运共同体,为世界和平发展和人类文明进步贡献智慧和力量。

2022年世界互联网大会乌镇峰会当日在浙江省桐乡市乌镇开幕,主题为“共建网络世界 共创数字未来——携手构建网络空间命运共同体”,由世界互联网大会主办,浙江省人民政府承办。

本报乌镇11月9日电 (记者 刘乐平 余勤) 2022年世界互联网大会乌镇峰会9日在浙江乌镇开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式,宣读习近平主席贺信并发表主旨演讲。中共中央政治局委员、浙江省委书记袁家军出席开幕式并致辞。

李书磊指出,习近平主席的贺信深刻阐述了数字化对人类社会带来的机遇和挑战,鲜明表达了中国愿与各国携手构建网络空间、走出一条充满希望的全球数字发展道路的真挚愿望,提出的理念主张充分体现了对数字化发展趋势的深刻洞察,对人类社会进步发展的深邃思考,为深化数字领域交流合作、构建网络空间命运共同体指明了方向。

李书磊强调,前不久胜利闭幕的中共二十大,科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,对中国互联网发展作出新的战略部署。面向未来,中国愿与各国加强对话交流、深化务实合作,共同打造活力迸发的数字经济,培育融通共赢的技术生态,筑牢坚实的防护屏障,建设美美与共的精神家园,构建公正合理的治理体系,携手推动创造美好数字未来。

袁家军向出席论坛的嘉宾表示欢迎,指出习近平主席的贺信为我们携手构建网络空间命运共同体、办好世界互联网大会提供了重要指引。这些年来,浙江认真贯彻落实习近平总书记浙江工作时作出的“数字浙江”重大部署,全面推动数字化改革,以数字化赋能高质量发展,增进民生福祉,提升

百姓生活品质,从省域层面探索建设数字文明的新理念、新方法、新机制、新模式,极大激发了经济社会发展的新活力。我们将创造性落实好二十大关于网络强国、数字中国的重大决策部署,推动数字化改革持续深化、整体跃升,高标准打造数字变革高地、高水平建设“数字浙江”,率先探索数字化赋能现代化建设的新路径,奋力谱写中国式现代化建设的浙江新篇章。

中国国家互联网信息办公室主任庄荣文主持,省委副书记、省长王浩出席。

开幕式上,联合国副秘书长李军华,国际电信联盟秘书长赵厚麟,世界知识产权组织总干事邓洪森、全球移动通信系统协会首席执行官洪耀庄以视频形式发表演讲。

开幕式后举行了2022年世界互联网大会乌镇峰会全体会议。

开幕式前,李书磊、袁家军、庄荣文、王浩一同参观了“互联网之光”博览会。

中央和国家有关部门负责人,部分国家驻华使节、国际组织有关负责人,浙江省领导刘捷、陈奕君、徐文光、王刚、卢山、周国辉等出席开幕式或考察“互联网之光”博览会。

2022年世界互联网大会乌镇峰会11月9日至11日在乌镇举行。主题为“共建网络世界 共创数字未来——携手构建网络空间命运共同体”,由世界互联网大会主办,浙江省人民政府承办。120多个国家和地区的2100多名嘉宾以线上线下方式参会。

# 加快构建网络空间命运共同体

## ——习近平主席贺信引发热烈反响

本报记者 来逸晨 见习记者 周林怡

11月9日,国家主席习近平向2022年世界互联网大会乌镇峰会致贺信,在会场内外引发热烈反响。大家纷纷表示,要深入学习领会习近平主席的贺信精神,加快构建网络空间命运共同体,共同为世界和平发展和人类文明进步贡献智慧和力量。

中国移动浙江公司党委书记、总经理杨剑宇在现场聆听了习近平主席的贺信内容,他表示:“当今时代,数字技术正‘日益融入经济社会发展各领域全过程’。这一切,都必须有扎实的数字经济基础设施作强有力的支撑。”

杨剑宇说,公司正以5G、千兆光网、物联网等的建设为抓手,领建全建成覆盖浙江11市的算力网络,让算力成为与水电一样、老百姓能“一点接入、即取即用”的社会级服务,最终达成“网络无所不达、算力无所不在、智能无所不及”的发展目标。

“贺信深刻阐述了全球数字发展道路的实现路径,为我们打造数字文明先行市指明了方向。”桐乡市委书记于会游说,桐乡将积极落实贺信精神,以数字化改革为总牵引,全力承接大会红利,努力打造“互联网+”高地,强化数字赋能、加强数字合作、推动数据共享,将数字技术更好融入各个领域,持续丰富场景应用,不断探索在经济发展、文化繁荣、基层治理等方面的数字化发展县域路径,加“数”前进、触“网”蝶变。

之江实验室主任朱世强研读贺信后表示:“贺信从数字资源共建共享、数字经济活力迸发、数字治理精准高效、数字文化繁荣发展、数字安全保障有力、数字合作互利共赢等6个方面阐述了全球数字发展道路,为我们未来开展数字技术研究、深化数字领域交流合作指明了方向。”

朱世强透露,目前之江实验室在计算理论方法、软硬件系统、标准规范等方面已取得一系列重大突破,打造了智能计算数字反应堆重大科技基础设施,正全面赋能数字经济发展和社会治理。下一步将继续锚定智能计算这一



11月9日下午,2022年世界互联网领先科技成果发布活动在乌镇互联网国际会展中心举行。15项具有国际代表性的年度领先科技成果——亮相。  
本报记者 吕之遥 魏志阳 李震宇 摄

战略方向,产出更多原创性引领性科研成果。同时,也将构建智能计算开源生态,推动科学装置和实验平台开放共享,进一步扩大国际科技交流合作,探索政产学研协同创新机制。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。杭州虎符网络有限公司联合创始人兼副总裁顾春晖对贺信中提到的“数字资源共建共享”颇有共鸣:“数字资源一旦可以高效流转,能量巨大,但如何在共享的同时做好安全保障则是当代全人类面临的共同课题。我们正在探索研究新一代办公安全方案,为更多企事业单位数字化转型提供保障,助力数字经济

经济社会高质量发展。”

中国政法大学副校长、教授时建中也感触颇深:“习近平主席在贺信中指出,面对数字化带来的机遇和挑战,国际社会应加强对话交流、深化务实合作。网络安全是全球性挑战,没有哪个国家能够置身事外、独善其身,维护网络安全是国际社会的共同责任。”

时建中建议从网络、数据、平台三个层级进一步健全网络空间法治体系,加快数据基础制度建设,明确网络空间治理的目标、原则、对象、行为规范与权利边界,保障网络和数据安全,促进数据开发利用,营造公平公

正、有效竞争的网络秩序。

“习主席在贺信中指出了数字技术应用的三个方向——‘生产方式、生活方式和社会治理方式’,为当下数字化产业、产业数字化点明了发展空间。”在中国工程院院士邬贺铨看来,互联网不是虚拟经济,而是一种“新型实体经济”。它为无数创业者、中小企业搭起创造的平台,也为越来越多传统实体经济企业赋能。

“面对疫情影响和全球经济发展的诸多不确定性,我从贺信中读出了更多鼓舞,未来发展的空间很宽广。美好的数字未来,大家要携手手去创新、去奋斗。”邬贺铨说。

着力破解建设中的堵点、难点,加快把高品质文化和旅游资源转化为高品质文化旅游产品,全面展现杭州城市气质和韵味,实景展现浙江绘好新时代“富春山居图”的实践成效。

黄建发强调,要进一步传承钱塘江流域文化,深入挖掘蕴藏的历史文化资源,推动创造性转化、创新性发展,设计出文旅深度融合、带动区域共富的旅游产品,积极探索农文旅深度融合发展的有效途径。要对标国际一流,加强岸线管控和规划,加快沿线景观改造提升,高标准做好旅游招商、投资、运营等各项工作,把“三江两岸”打造成为具有国际竞争力的世界级滨水旅游目的地。

### 黄建发专题调研“三江两岸”

## 绘好升级版“富春山居图” 走好新时代共富路

本报杭州11月9日讯 (记者 陆乐) “三江两岸”以钱塘江、富春江、新安江为主线,两岸风光旖旎,资源丰富,人文荟萃,是国际一流的文化旅游目的地。9日,省委副书记黄建发专题调研“三江两岸”水上黄金旅游线建设情况。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,充分发挥文化旅游在推进共同富裕中的重要作用,加快建设“诗路文化·三江两岸”水上黄金旅游线,绘好升级版“富春山

居图”,走好新时代共同富裕路,让文化走出去,让群众富起来,书写“诗画江南、活力浙江”靓丽篇章。

黄建发一行沿江而上,乘船先后经过杭州市滨江区、西湖区、富阳区、桐庐县、建德市,仔细察看两岸风光,了解旅游线路规划、项目建设等情况。在船上,黄建发认真听取有关部门和地方负责同志对“三江两岸”水上黄金旅游线建设情况的介绍,了解目前存

在的困难问题,并与省、市、区有关部门现场研究解决方法。他指出,高水平开发“诗路文化·三江两岸”对用足用好浙江山水之美和文化积淀具有重要作用,有利于促进群众增收、提升生活品质,是撬动共同富裕的重要杠杆。要加大文旅促共富力度,牢牢把握“三江两岸”开发的重大机遇,强化力量统筹、市场统筹、区域统筹,盯牢杭州亚运会等重大时间节点,抓住码头建设等工作重点,

### 党代表在基层

编者按:奋进新征程,创造新业绩。我省党的二十大代表回到工作岗位后,与广大干部群众共同学习贯彻党的二十大精神、共商发展大计。本报今起推出《党代表在基层》专栏,跟踪报道我省推动二十大精神落地生根的生动场景,展现党代表牢记嘱托、认真履职、密切联系群众的良好风貌,敬请垂注。

本报讯(记者 张留 共享联盟·萧山蔡卡特 倪杰超) 屋子外,飞机轰鸣;屋子里,掌声一浪高过一浪。

“协宜村在机场附近,又枕着钱塘江,我感受到了勇立潮头、一飞冲天的劲头。”近日,党的二十大代表、团省委兼职副书记、国网杭州供电公司劳模融合创新中心常务副主任徐川子来到杭州市萧山区靖江街道,向技能人才宣讲二十大精神。自省委部署广泛开展“六学六进六争先”学习实践活动以来,这已是她的第12场宣讲。

密集的宣讲中,针对不同人群,徐川子都会调整PPT内容。可无论哪一场,她都会特别谈到党的二十大报告对青年和技能人才的鼓舞和激励。

恰如报告中所说,当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。从浙江大学毕业后,徐川子一直扎根在电力系统一线,被称为“不爱红装爱工装”的“女汉子”,成为全国五一劳动奖章、全国青年岗位能手、全国劳动模范获得者。

荣誉众多的徐川子,在宣讲中会一直用“电力工人”的身份拉近与大家的距离,分享她所见证的真切变化。

“很多年前,我们的电表要人工抄表。到了2016年,浙江率先实现智能电表全覆盖。如今,更是在手机上就可以查看用电情况。十年成就写在万家灯火之中。”徐川子感慨,一个时期有一个时期的使命任务,一代人有一代人的担当和责任,青年人才和技能人才都要携起手来,在中国式现代化的伟大征程中绽放绚丽之花。

热情洋溢的宣讲,激起了现场技能人才的职业荣誉感与自豪感。快递小哥李庆恒站起身来接话筒:“浙江是快递业大省,从业人员众多。现在仅桐庐籍的快递企业,就占到中国快递业60%以上的市场份额,这让我们感到特别骄傲和自豪。” (下转第六版)

### 新闻提要

## 2022年世界互联网大会乌镇峰会特别报道

》2-4版

## 山区26县村歌故事会昨晚江山开唱 一首村歌能唱多远

》6版

## 金华富裕镇“一对一”帮扶山区乡 50个山区乡镇都有了“共富伙伴”

》6版